

DEBRECZEN.

POLITIKAI ÉS KÖZGAZDÁSZATI HIRLAP.

A debreczeni-vidéki „függetlenségi párt” közlönye.

Megjelen hetenkint ötször: hétfőn, kedden, szerdán, csütörtökön és szombaton.

Hirdetési díj: Ötvenéves pestisörv. 6 kr. Nagyobb terjedelmű, mint azelőtt több ízben hirdetések, alko szerint a legolcsóbb árért.

Elfizetési árak: Helyben és postán küldve. Egy évre 10 frt. Negyed évre 2 ft 50 kr. Fél évre 5. Egyszeri szám — 5.

et nem lévén, felhívjuk czimzett annak ártétele végett a postahivatali főnökségnél jelenteni. Kelt Debreczenben 1879. december 6 5 é. n. kir. postahivatal.

Dr. Tihanyi Samuel orvos-, sebész-, szülész-, szemorvos, filológus, s a bécsi közoktatási tanácsnok, a magyar nyelv- és irodalom-tudományok professzorja.

Dr. Tihanyi Samuel orvos-, sebész-, szülész-, szemorvos, filológus, s a bécsi közoktatási tanácsnok, a magyar nyelv- és irodalom-tudományok professzorja.

KÁROLY

RESZ ENBEN. sineyné háza alatt.

Busan felszerelt üzletében találhatók divatu

REIT,

broscok, függők, gyűrűk, medallionok, legnagyobb választékú láncokat, gyertyatartókat, ugyazintén kapható 6 s 12 sze- en izlésteljesen ösz-

van ellátva, ugyazintén min- nyosabb eszközzésére is (368.)

CUR“-féle NYEK

nyen kölcsön sorsjegyekre. minden levonás nélkül.

egy, egy fél igérvény ára 2 frt együtt.

városi sorsjegyek

hó 10. húzásra.

darab arany.

10 darabra egy sorsjegy ingyen. hó 12. húzásra.

LAM-SORSJEGYEK.

1000 forint.

ab ára 9 forint, 10 darabra mely- nek 1000 arany a főnyereménye.

Lajos

életlen, a városába állélenben.

Tisza Kálmán és politikája.

IV. Debreczen, decz. 6. Szlávi megbukott, úgy hisszük éppen 19 szavazat többsége volt s ezt kevés- nek tartotta és pedig sokkal nagyobb horderejű tárgyban; Tiszának elég egy is mert ő a politikai erkölcs baráta. Jött Bittó, ha Szlávi győzve volt egy pártot összetartani, mit lehetett várni Bittótól, ha csak Ghyczy nem támogatja, ki már előbb középpártot alkotván most tározát vállalt; nem merjék állítani hogy Ghyczy a trójai fájl szerepét akarta vinni, de hogy azt vitte tényleg.

Most Tisza Kálmán leibjournalja elkezdté írni lyukas mogyoróval, az elvek szegreakasztásáról, mert a megfagyott balközép már éhezett, nemcsak a hatalom de a husos fazekak után is. A költségvetést tárgyalják. Tisza K. megátámodta a pénzügyminisztert az adóemlésekért s kijelenté hogy ő ily nehéz körülmények között elég nagy hazafi, hogy elveit megtagadva kormányt vállaljon s minden bajon segítsen. A kormány sietett a bársónyszékeket kilírtetni, Tisza választott magának miniszterelnököt, ki alafat kegyes lesz tározát vállalni, kijelölté az elmozdítandó három minisztert, kiknek helyét balközépi hívek foglalják el. — érdekes, hogy ezekből kettő megint miniszter, talán a harmadik ha meg nem hal, szintén az lenne, — és ez az új miniszterium azzal kezdte, hogy be- adta a költségvetést éppen ugy adóemlé- és új adókkal; nem volt tehát itt szó rendszer, hanem személyváltozásról és most Tisza K. gyönyörködhetett magában, hogy ennyi politikai morállal a bársónyszékbe jutott.

Hosszasan kellett Tisza Kálmán politikájával foglalkoznunk, hogy a miniszterelnök multja előttünk kitarva lévén, könnyebben igazolhassuk, hogy minden tette kiáltó bizonyítéka annak, hogy ő tisztán személyi politikát folytat. A messiás kormány jutásánál nagy volt az öröm az igazhívők táborában, kevesen voltak, kik Tiszát az elvtagad- dásért elítélték, a nagyrésze ujjongott, s azt hitte most már minden jól van; s a nagy férfiu rendezni fogja pénzügyein- ket, közigazgatásunkat, és visszautasí- tani a bécsi illetéktelen befolyást. Igen sokan megvoltak győződve arról, hogy Tisza nem a nemzetet fogja kijátszani, hanem Bécsét, azt hirdették, hogy az elvek szegreakasztása csak addig tart, míg új állásában megerősödik, azután végrehajtja programját a „bihari pon- tok”-at. Ilyen értelemben nyilatkoztak a szabadelvű párt képviselőjelöltjei és Ti- sza K. nem hazudtolta meg őket. Az egész országban azt lehetett hallani, hogy most a nemzet kötelessége Tiszának oly többséget adni, melyre támaszkodva, áldáshozó terveit kivehesse.

Ugy is lett, olyan többséggel nem rendelkezett kormány mint ez, alig 40 ember batorkodott ellenétek képezni, a függetlenségük megmaradtak állás- pontjukon, nekik nem kellett új pro- gramm; alakult egy jobboldali ellenzék is, kis számmal, de tekintélyes erővel, sajnos olyan elvekkel, mik nálunk vagy túlhaladottak, vagy koraiak. Nézzük

már most mité lettek a nagy ígéretek, a nagy remények? A közigazgatásnál azt vártuk, hogy a volt ellenzéki vezér előbbi meggyőző- dése szerint, a megyéket a valódi demo- krátia alapján fogja reorganizálni, erre szükségessé lett volna az általa oly heven- esen ostromolt virilisi intézmény megszüntetése, a házi pénztár felállítás, s a megyé- nek mindezen jogok visszaadása, melyektől a Bach-korszak fosztotta meg, ez a korszak tette a megyéket pusztán közigazgatási területekké, s e korszak hagyományai alapján álltak kormányaink és igyekeztek annak alkotmányos utoni megtestesítésére. Sok a panasz, hogy a megyei intézmény iránt kihalt az érdekeltség, ha az intézmény minden ha- táskörétől megfosztatik, nem ébrezthet érdekeltséget. Kísértes meg a kormány a demokratikus alapon szervezett megyé- nek igazi önkormányzatot adni, és megfogja látni, hogy az ő intézmény új erőre támad.

Természetes, hogy a közigazgatási bizottság ezt nem eszközözhette, a fellet, hogy a megyei közigazgatás-e jobb, vagy a kormány, lehet vitakozni, de a ket- tőt összehagyvalni nem lehet. A kormány hivatalnokai és a megye választottai egy tanácsban eredményteljesen össze nem fér- hetnek, egyik vagy másik praeposten lesz, s a kívánt siker el nem érhető. Vegyük példálul az adóügyet; az adófelügyelő ha a végzés neki nincs irányára, a miniszterhez föllebbez, hogy fér ez össze az önkormányzattal? a több- ség tehát nem dönt, hanem dönt egy li- vatalnok belátása. Ez oka annak hogy e bizottságokba tagot már alig kapni, s a nagyon kevesen körülírt hatáskörnek tulajdonítandó, hogy több bizottság el- őlrését kérte saját édes magának. A megyei tisztviselői választatnak ugyan, de velük a megye nem rendelkezik, fellet- tük fejelemet nem gyakorol, a szolgál- bíróra rék ir az adófelügyelő, a községi előljárókat bünteti az adófelügyelő, szó- val ez egy olyan zagyalék, melyből kiutat találni alig lehet, s mi az önkor- mányzat állítólagos hívéül, a „Felölés” miniszterium és megyei önkormányzat” irójától nem ilyen retortort vártunk. Itt Tisza Kálmán Bécsből nem szenvedett nyomást, tehát olyannak mutatta magát a milyen mint ellenzéki vezér volt, jó volt a megye egyéni vágyainak kielegíté- sére, hatalomra jutva mérhetlen uralom vágyának kellett azt föloldozni.

Tekintsük pénzügyeinkeket. Ha Tiszának terve, vagy legalább csak eszméje lett volna pénzügyeinke rendezésére, s ha ennek kivételére szükséges lett volna, hogy ő kormányra jusson, mi megbeszél- tanók meg elvtagadást is; de csak azért hogy a hatalmat bírja, megbuktatni Ghi- czyt ki jót állott róla hogy a defecitot három év alatt eltünteti, ez ismét csak személyi politika. Mi történt tehát Tisza Kálmán uralma alatt pénzügyeinke ren- dezésére, törvénykezésünk kiadatott a kor- mánynak kegyelemre s megtakarított né- hány ezret, s megrontá a törvénykezést és súlyosan érinté sok vidék érdekét. A megyékkel hazukodik a kormány-párt száz forintért, de a kegyencz megyéknél ott szabad a vásár. Megszünt minden hasznos beruházás, ha csak annak nem vesszük a kegyencz bejuttatását a va-

Csokonay-ünnepély.

Debreczen, decz. 8. Tegnap délután tartott meg a főiskolai énekeremben a már előre jelzett Csokonay-ünnepély. Valóban díszes közönség volt jelen; de meg is érdemelte az ifjuság, hogy a városi közönség ily meleg érdeklődéssel viseltessék iránta; a menyiben mind a zene, mind az ének-darabok, kellő szabadsággal és szépen adattak elő. Különösen megalapító volt a Mácsai S. által összeírt „Népdal-egyveleg”, melyet a közönség igen zajosan éljenzett meg s kért ismétlést.

Csinos volt a Sófalmi K. szavata is, aki a Nagy Károly 4-ed éves theológus által ez alkalomra írt és az önképző-kör által pályadíjjal jutalmazott költeményét szavalta, a közönség hársány éljenzése mellett. A költe- ményt jelen számunk tárczája hozza, azonban legsikeresebb volt a Major Gyula vig szava- lata, mely közérdeklőt kelte, sokaig tar- totta leközte a figyelmet.

A régi szokások híven, az ünnepély- nán, Torma vendéglőjében baquet volt az ifjuság által rendezve, melyen nem hiányzott a jó kedv és a sikerült pohárköszöntő.

Mező-Telegrófi vesszük az értesítést, hogy a folyó hó 5-ikén történt hóolvadás kö- vetkeztében az elücsőt falvakból legalább is 300 ember menekült a vasúti indóházhoz. Az árvíz ez alkalommal kétszer olyan nagy volt, mint a mult évi karácsonyi árvíz. — Ha az olvadás és eső tovább tart, a veszély rendki- vüli lesz.

Vidék.

A „Debreczen” eredeti tudósítása. — Décs, decz. 5. Egy rejtelmesnek feltűnő esetről akarok megemlékezni, habár magam sem tudom, tulajdonítandó-e annak valami érték, vagy nem. Tessék az uraknak róla gondolkozni. Mídon Apahidán a Biasini-féle gyorskocsival megér- keztem, leszállottam s az itt levő vendéglőbe, mint vasúti vőterembe mentem, itt töltendő azon időt, mely a vonat megérkezéseig el fog telni. A teremben csak egyedül voltam, de néhány perc múlva egy szolgálóra kék indi- viduum is beperdült e meleg légkörbe. Kérés vártatás után félrehív s halkkal sugja nekem, hogy a szomszédosbába egy ur húzódtott tisz- sa, ki állítása szerint ma a kocsival (ez nov. 30-án történt) Sz-Ujvárosra s innen Beszter- cseére akart indulni, de a mint engem meglát- tott a kocsiból kiszállani, azt mondotta: „No, már nem megyek ma, hanem holnap!” Ez egy magas természetű, kockás öltönyben, ing- gombjain korona van, ez alatt R. U. (vagy D.) betűk. Megjegyzendő, hogy mar egy napja,

Örömmel öntözük szívünk mélyéről. Kegyeletünknek ihlet magrait! — De mintha itt lebegne szellemed már. Dícső sugárral környez, fon körül... Vigyázatok! im itt repül a sugár S kopottas, nádas háztetőre ül!

Szent fény dicsőit mindenütt az utat... — A gyönyörűség még szőzja illatát. Mit lelked jó Vitéz! lelkünk re hullat, és élvet egy egész nemzetnek át. Fölköl reá a ronda ut göröngye, A fűlímle párosan zeng veled... Mohos szikla, sőtét kebeli vidéke: Az szép virányt, e s fény közön nekod!

Ha berosat sujt a menykövcs csapása. Utánna megmordul a völgy-kebel: Porodnak a vágzat ridég sirt ása. Lelkünk mégis örömtől telve el... Miért is kesereg? ki nagyot teremett Csodálni kell, siratni nem szabad! Kinek szive e gondolattól égett: „Örökre élni, itt és ég alatt!”

Területi hírek.

Bécsben közös minisztertanács tartatik e héten a Németországgal folytatandó tárgyalások s a delegációk összehívása ügyében. Füresán alakulnak a viszonyok Ausztriá- ban. Mint már említettük, a reichsrath a védőör- vény tárgyalása alkalmával annak 2-ik szakas- zát (a tiszere terjedő határidő) megbuktatta. Az osztrák kormány e miatt szakutazába ju- tott, melyből nehéz lesz a kibontakozás.

Egy erdélyi fiatal kereskedő megnősült. A lakzi után egy héttel szüleikhez kíséri feleségességét, a hol igen jól töltik az estret. A midőn az ifjú férj tározni készült, természet- sen hasonlira kéri föl kedves kis feleségessé- gét, de ez a meghatározottabban kinyilatkozt- atja, hogy férje házához nem megy többé vissza. Ezen ügy nemcsak valamely hatóság elé kerül, itt vonatkodást a hölgyecske azzal indokolja, hogy hát ő nem akar — a főkérdő alatt is pártát viselni. De azért hát még is csak egyúré kerültek, a rost világ azt susogja, hogy a menyecskével megértették azt, miszi- riut — nem csak egy fából áll az erdő.

Végül igen szomorú eseményt kell regis- trálnom. Városunk ifjuságának kimagasló díszé- szerfa tudi János kir. s mérnök és ca. kir. tartalékos hadnagy nov. 30-kán a galgói határban levő erdőben önkérelmet vetett véget nagy reményekre jogosító életének 32 éves korában.

Tavalyi leveleim egyikében büszkén ne- veztem e szerencsésen veget ért ifjut barátomnak, mert az volt igazán, a miért igen fájdalmasan ért e szerencsétlenség engem, de minden ösmerésű is. Tegnap temették el ka- tonai díszszel általában, valóban mélyen érzett részvétellel. Koporsójára több koszorú tettetett, az egyikben minden dési lánytól volt egy pár virág szál. Öngyilkosságának oka ösmeret- len. Sivigye nem volt, sem rongált anyagi helyzet, s minthogy okát nem tudják, hát min- denféle kalandos dologt ösmerésizzena rebesget- nek, minthogy valami titkos társulatnak volt tagja. Ez nagyon kevés valószínűséggel bir. Emléke barátainál örök lesz. r. i.

Természeti tünetmények.

H-Pályi, decz. 6. T. szerkesztő ur! Ugy hiszem tudomása van a folyó hó 5-én este történt villámáskor- ról. E ritka tüneteménél még rikább volt a folyó hó 3-án délután 3 óratól naplementig látható két gyönyörű szivárvány, melyek nyu- gaton a naplól kétfélfől látszólagos 15-15 öny- nyi távóra emelkedtek felfelé. A napból pedig féle le nyult két nagy sugarú két lábnyi szélességgben.

Az idő ekkor szép verőfényes volt gyen- ge déli, de iszonyu hideg széllel; a levegő telre piros csillag megfagyott pára buboré- kokkal. A fentirtakot mint a sikon észleltem leg- jobban. Bent a faluban csak a szivárványok vették láthatókat, mint a földig. Az ég tiszta kék, csak nyugaton volt látható csekély ködfátyol, melyen a nap sugarai erősen ha- tottattak át. E ritka tüneteménnyel a nép éhséget és dőghalált jósol.

VIDÉKI HIREK.

Rendkívüli tünetemé- nyek. Tegnapelőtt este Nagyvárad fölött több ízben fényes villámok voltak látható, ami deczem- berben mindenesetre rendkívüli dolog. Ugyan

A ronda utról felröpül az égbe, Szívem mégis minékünk szenteled! De im!... hánnyattatik, nyomorog a költő, Rongyokban hull alá ruházata! Gazság és árnyag göttri őt a földön, S mi kisért? mogorva bánata! — Dalbá öni bánatát a lélek, Mely védi őt a bánatnak lélek, Anyi színt látá a szenvedésnek, Hogy fély szive csaknem megtörtött!

Területi hírek.

Uttárebó pestisorv. 6 kr. Nagyobb terjedelmű, mint azelőtt több ízben hirdetések, alko szerint a legolcsóbb árért. Bélyegdíj: minden bejuttatásnál külön 30 kr. „Nyilat-tér”-en megjelenő költemény minden post sora 10 kr. Nérv. vagy bármennyire is beállított közzététel nem vételek tekintetbe. — Ugyazintén kaphatók nem adának vissza.

Uttárebó pestisorv. 6 kr. Nagyobb terjedelmű, mint azelőtt több ízben hirdetések, alko szerint a legolcsóbb árért. Bélyegdíj: minden bejuttatásnál külön 30 kr. „Nyilat-tér”-en megjelenő költemény minden post sora 10 kr. Nérv. vagy bármennyire is beállított közzététel nem vételek tekintetbe. — Ugyazintén kaphatók nem adának vissza.

Uttárebó pestisorv. 6 kr. Nagyobb terjedelmű, mint azelőtt több ízben hirdetések, alko szerint a legolcsóbb árért. Bélyegdíj: minden bejuttatásnál külön 30 kr. „Nyilat-tér”-en megjelenő költemény minden post sora 10 kr. Nérv. vagy bármennyire is beállított közzététel nem vételek tekintetbe. — Ugyazintén kaphatók nem adának vissza.

Uttárebó pestisorv. 6 kr. Nagyobb terjedelmű, mint azelőtt több ízben hirdetések, alko szerint a legolcsóbb árért. Bélyegdíj: minden bejuttatásnál külön 30 kr. „Nyilat-tér”-en megjelenő költemény minden post sora 10 kr. Nérv. vagy bármennyire is beállított közzététel nem vételek tekintetbe. — Ugyazintén kaphatók nem adának vissza.

Területi hírek.

Uttárebó pestisorv. 6 kr. Nagyobb terjedelmű, mint azelőtt több ízben hirdetések, alko szerint a legolcsóbb árért. Bélyegdíj: minden bejuttatásnál külön 30 kr. „Nyilat-tér”-en megjelenő költemény minden post sora 10 kr. Nérv. vagy bármennyire is beállított közzététel nem vételek tekintetbe. — Ugyazintén kaphatók nem adának vissza.

Területi hírek.

Uttárebó pestisorv. 6 kr. Nagyobb terjedelmű, mint azelőtt több ízben hirdetések, alko szerint a legolcsóbb árért. Bélyegdíj: minden bejuttatásnál külön 30 kr. „Nyilat-tér”-en megjelenő költemény minden post sora 10 kr. Nérv. vagy bármennyire is beállított közzététel nem vételek tekintetbe. — Ugyazintén kaphatók nem adának vissza.

Uttárebó pestisorv. 6 kr. Nagyobb terjedelmű, mint azelőtt több ízben hirdetések, alko szerint a legolcsóbb árért. Bélyegdíj: minden bejuttatásnál külön 30 kr. „Nyilat-tér”-en megjelenő költemény minden post sora 10 kr. Nérv. vagy bármennyire is beállított közzététel nem vételek tekintetbe. — Ugyazintén kaphatók nem adának vissza.

Területi hírek.

Uttárebó pestisorv. 6 kr. Nagyobb terjedelmű, mint azelőtt több ízben hirdetések, alko szerint a legolcsóbb árért. Bélyegdíj: minden bejuttatásnál külön 30 kr. „Nyilat-tér”-en megjelenő költemény minden post sora 10 kr. Nérv. vagy bármennyire is beállított közzététel nem vételek tekintetbe. — Ugyazintén kaphatók nem adának vissza.

Uttárebó pestisorv. 6 kr. Nagyobb terjedelmű, mint azelőtt több ízben hirdetések, alko szerint a legolcsóbb árért. Bélyegdíj: minden bejuttatásnál külön 30 kr. „Nyilat-tér”-en megjelenő költemény minden post sora 10 kr. Nérv. vagy bármennyire is beállított közzététel nem vételek tekintetbe. — Ugyazintén kaphatók nem adának vissza.

Uttárebó pestisorv. 6 kr. Nagyobb terjedelmű, mint azelőtt több ízben hirdetések, alko szerint a legolcsóbb árért. Bélyegdíj: minden bejuttatásnál külön 30 kr. „Nyilat-tér”-en megjelenő költemény minden post sora 10 kr. Nérv. vagy bármennyire is beállított közzététel nem vételek tekintetbe. — Ugyazintén kaphatók nem adának vissza.

Uttárebó pestisorv. 6 kr. Nagyobb terjedelmű, mint azelőtt több ízben hirdetések, alko szerint a legolcsóbb árért. Bélyegdíj: minden bejuttatásnál külön 30 kr. „Nyilat-tér”-en megjelenő költemény minden post sora 10 kr. Nérv. vagy bármennyire is beállított közzététel nem vételek tekintetbe. — Ugyazintén kaphatók nem adának vissza.

Területi hírek.

Uttárebó pestisorv. 6 kr. Nagyobb terjedelmű, mint azelőtt több ízben hirdetések, alko szerint a legolcsóbb árért. Bélyegdíj: minden bejuttatásnál külön 30 kr. „Nyilat-tér”-en megjelenő költemény minden post sora 10 kr. Nérv. vagy bármennyire is beállított közzététel nem vételek tekintetbe. — Ugyazintén kaphatók nem adának vissza.

Területi hírek.

Uttárebó pestisorv. 6 kr. Nagyobb terjedelmű, mint azelőtt több ízben hirdetések, alko szerint a legolcsóbb árért. Bélyegdíj: minden bejuttatásnál külön 30 kr. „Nyilat-tér”-en megjelenő költemény minden post sora 10 kr. Nérv. vagy bármennyire is beállított közzététel nem vételek tekintetbe. — Ugyazintén kaphatók nem adának vissza.

Uttárebó pestisorv. 6 kr. Nagyobb terjedelmű, mint azelőtt több ízben hirdetések, alko szerint a legolcsóbb árért. Bélyegdíj: minden bejuttatásnál külön 30 kr. „Nyilat-tér”-en megjelenő költemény minden post sora 10 kr. Nérv. vagy bármennyire is beállított közzététel nem vételek tekintetbe. — Ugyazintén kaphatók nem adának vissza.

